

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Az alispán a közigazgatási bizottság ítéletéről.

Kassa, július 16.

A Napló tegnap közölte a közigazgatási bíróság ítéletét a törvénytelen tisztviselők ügyében. Az ítéletre vonatkozóan ma kikértük dr. Puky Endre alispán ur véleményét s a vele folytatott beszélgetést a következőkben foglaljuk össze:

A bíróságnak tegnap egész szövegében ismertetett ítélete örömet és csalódást is hozott a vármegyének. Örömet azoknak, kikben élt az aggály, hogy a legfőbb bíróság megtalálja itélni a törvénytelen alkalmazottaknak, kiket rövidség okáért neveznek csak pribékeknek, a legközelebbi tisztújításig esedékes javadalmat. Mert mondani is szükségtelen, hogy óriási lehangoltságot szült volt ez minden jóérzésű hazafi lelkében és mély felbiztatás lett volna az azoknak, akik sajnos elég számmal még mindég ólálkodnak a sötétben, hogy egy második Kristóffy—Pongrácz uralom kész szolgálóiként az első füttyszóra a hatalom zsoldjába álljanak. Nemcsak jogilag, hanem erkölcsileg is örvendetes tehát, hogy a legfőbb bíróság ezek részére fizetést meg nem állapított.

De nem hallgathatom el a csalódást sem, mely az ítélet elolvasásakor támadt mindnyájunkban, mert azt vártuk, hogy a független bíróság magasabb egyetemei, közjogi szempontból fogja a kérdést elbírálni. Hogy nem zárkózik el annak az alkotmányjogi kérdésnek az elbírálásától, vajjon törvényes volt-e a Kristóffy-kormány, törvényes-e annak ugynevezett főispánja, törvényesen tette-e le ez az ugynevezett főispán az ugynevezett hivatali esküjét.

Mert tudvalevő, hogy Abauj-Torna vármegye, mely az alkotmányos ellenállás során soha egy pillanatra sem tért le az alkotmányosság útjáról, harcának jogosságát arra alapította, hogy Pongrácz törvényes esküt nem tett, tehát nem főispán, tehát a főispáni jogok gyakorlására hatósága nem volt és így az általa eszközölt elmozdítások és behelyettesítések is törvénytelenek. A közigazgatási bíróság mondom elkerülte ezeket a nehéz, de rendkívül fontosságu kérdéseket.

Az ítélet azt a hitet kelti, hogy a bíróság épp oly törvényesnek találja a pribékek behelyettesítését, mint amint törvényesnek a mi visszahelyezésünket. Már az első ilyenmü ítélet-

nél jogos kritikára adott okot az a feltűnő ellentmondás. Vagy jogos volt (amint hogy nem volt) a pribékek helyettesítése, és akkor fizetés illeti meg őket az 1886. XXI. t.-c. 65. §-a alapján, egészen a folyó év december 31-éig, és akkor jogtalanul foglaltuk vissza mi hivatalainkat; vagy jogtalan volt a pribék behelyettesítése és akkor nem illeti meg őket sem fizetés, sem végkielégítés.

Fizetést nem is állapított meg nekik a bíróság, de megállapította a végkielégítésre való igényt azoknak, akiknek vármegyei szabályrendelet értelmében igényük egyáltalán lehet. Szerencsére, egynek sincsen, mert szabályrendeletünk végkielégítést csak annak ad, aki legalább 6 hónapig állott a törvényhatóság szolgálatában, már pedig tudjuk, hogy közülök egynek sem sikerült három hónapon túl boldogítani a törvényhatóságot állítólagos szolgálataival.

Valósággal Isten ujját látom abban, hogy nyugdíj-szabályrendeletünk gyökeres revíziója alkalmával mintegy 3 évvel ezelőtt ezt a korlátozást fölvevük a vármegyei szabályrendeletbe. Valóban szörnyű elképzelni is azt, hogy e nélkül a vármegye kénytelen lenne az alkotmányosság fizetett ellenségeinek még egy évi fizetést végkielégítésül tömni zsebébe.

A legfőbb bírói testület ítélete előtt természetesen tisztelettel hajlunk meg, de legalább is épp oly tiszteletben tartjuk, mint szent hagyományt őrizzük, azokat a közjogi igazságokat, a melyeket jegyzőkönyveinek és a közgyűlési terem márvány táblája késő utódoknak hirdetnek, amelyeknek ereje lelkünkben eleven él s a melyet a vármegye zászlajára valósággal felírott ez a jelige mond: mindent az alkotmányért!

A Rákóczi-sorsjáték.

A bizottság ülése.

A sorsjegyek kibocsátása.

Abauj-Torna vármegye székházának nagytermében tegnap délután a kassai Rákóczi szobor javára rendezendő sorsjáték bizottság ülést tartott. A bizottság elnökéül Puky Endre dr. alispánt, jegyzőéül Pappszász József dr. tb. főjegyzőt választotta meg. Az elnöklő alispán üdvözlő szavai után, Pappszász József dr. felolvasta a pénzügyminiszter engedély okiratát, mely szerint a Rákóczi szobor javára 500.000 drb. egy koronás sorsjegy kibocsátását engedélyezi. Wekerle Sándor pénzügyminiszter, tekintet-

tel a sorsjáték hazafias céljára, a sorsjegyek után esedékes illeték kamatot és egyéb jövedéki kiadást is elengedte, ami tekintettel a nagyszámu sorsjegyre, igen jelentékeny összeget tesz ki. Az engedély okirat szerint a sorsjegyek húzását 1908. év március 15-én kell megtartani, még pedig az Abauj-Torna vármegye székházában.

Ezután Gerlóczy Béla, a Jelzálogbank vezérigazgatója, mint aki a sorsjáték eszméjét fölvette és a tervet fáradhatatlan buzgósággal keresztülvitte és megoldotta szólalt fel és részletesen ismertette a sorsjáték anyagát. Hangsúlyozta, hogy a sorsjegyek kibocsátásával késlekedni nem lehet s ez okból már érintkezésbe lépett Csépay és Németh sorsjegyiroda tulajdonosokkal, akik a sorsjáték adminisztratív munkáját, terjesztését alvállalatba vették s velük már szerződést is kötött, a melyet a bizottság távollévő elnöke Szalay László főispán a bizottság jóváhagyásának reményében már alá is írt. Erre felolvasta a szerződést, melyet a bizottság egyhangulag, minden kifogás nélkül aláírt.

A további teendők vitelére, szűkebb körü bizottság küldetett ki, melynek tagjai: Szalay László főispán, Puky Endre dr. alispán, Fodor Sándor pápai prelátnak, Gerlóczy Béla a Jelzálogbank vezérigazgatója és Grossmied Géza dr. a Jelzálogbank jogtanácsosa.

A bizottság a jóváhagyott szerződést már elküldötte Csépay és Németh sorsjegyiroda tulajdonosoknak.

A Rákóczi-sorsjegyek mintája már elkészült, azok bemutatása után nyomban munkához látnak és szeptemberben már a sorsjegyek forgalomba kerülnek. A főnyeremény igen értékes ajándéktárgyakból fog állani.

Remélhetőleg a kassai és a megyei közönség a sorsjegyek vásárlásában lelkesítő példával fog előljárni.

Loskay tábornok gyásza.

Fivére tragikus halállal kimult.

Öngyilkos miniszteri tanácsos.

A Napló tegnap távirati rovatában jelentette, hogy Loskay Miklós nyugalmazott miniszteri tanácsos vasárnap a kereskedelemügyi miniszteriumban öngyilkos lett. Táviratunkat a következő újabb értesüléssel egészítjük ki, megjegyezvén, hogy Loskay Miklós nem édesapja, hanem fivére volt, Loskay Gábor tábornoknak, a kassai honvédkerület parancsnokának.

Tíz-tizenkét esztendeje, hogy Loskay Miklós nyugalomba vonult, mert súlyos idegbaja miatt nem tudta tovább teljesíteni szolgálatát. Nyugdíjaztatása után Pápára költözött és ott élt teljes visszavonultságban. Időnkint fellátogatott Budapestre és mindenkor egy távoli nőrokonánál szállt meg. Legutóbb mult héten, szombaton jött fel Budapestre.

Szombaton délután két órakor elment a kereskedelemügyi miniszterium épületéhez. Mikor a kapus megállította, zavartan válaszolt:

— Stettina miniszteri tanácsost keresem!

Ezzel felment a miniszterium épületébe és közel egy óra hosszáig járkált a folyosón, mire anélkül, hogy valakivel beszélt volna, elment a miniszterium épületéből.

Tegnap, vasárnap délelőtt Loskay Miklós újból elment a miniszteriumba. A kapus észre sem vette, mikor felment az emeletre. Ez tíz óra körül történt.

Tizenegy órakor történt az öngyilkosság.

Loskay Miklós a miniszterium épületének negyedik emeletén a lépcsőházban megállott, az egyik sarokba támasztotta az ernyőjét, a parkányra tette a kalapját és háttal fekvő a lépcső korlátjára, levetette magát a lépcsőház kövezetére. Talpára esett; lába teljesen szétzúzódott és nyakcsigolyája is eltört. Nyomban meghalt. A mentők már csak ezt konstatálhatták. A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

A második kerületi kapitányságról Fröhlich János rendőrfogalmazó ment ki a helyszínére. Loskay Miklós kabátjának belső zsebében arcképes vasuti igazolványt, háromszáz korona készpénzt és egy jegyzőkönyvet találtak.

A jegyzőkönyv egyik lapjára a következő sorokat írta:

Halálomról értesítsék fivéreimet: Loskay Elemér tábornokot Kassán és Loskay József beneczés házfőnököt Sopronban.

Loskay Miklós.

Váratlanul érte a családot a megdöbbentő hír. Nem tudják okát adni az öreg ur öngyilkosságának. Minthogy a nyugalmazott miniszteri tanácsosnak anyagi gondjai nem voltak és családi gondok sem bántathatták, az öngyilkosságot minden valószínűség szerint elmezavarában követte el. Nem valószínű az sem, hogy Stetina miniszteri tanácsostól lett volna valami kérése. Érthetetlen volt a családja előtt az is, hogy az öngyilkos miniszteri tanácsos miért követte el végzetes tettét a miniszterium épületében, holott a miniszteriumban semmi dolga sem volt.

Legvalószínűbb az, hogy visszakivánczolt a hivatalába, hogy ott akart meghalni, ahova az emlékei vonzották . . .

Izgalmas medve kaland.

(Megtámadott juhász. — Küzdelem a nőstény medvével. — Szétmarcangolt juhok.)

A közeli napokban megirtuk volt már azt az izgalmas medvekalandot, melynek áldozata lett egy szepesbélai juhász. Tudósítónk erről az esetről most a következő újabb részleteket közli:

A szepesbélai havasokban, a „Weidau” mentén, a Fehértó környékén gyönyörű legelő terül el. Ott legelteti Wyda bacsa (juhász) a szepesbélai mezőgazdák juhnyáját és onnan kerül forgalomba a jó szepesi juhturónak egyrésze. Ki ne látta volna az ot-tani juhnyáját, midőn Barlangliget felől a Drexelhauschenen át a Zöldtóhoz rándul?

Ott a turista rendszeren megpihen s megizleli a tejsavót (zsentsica). Balra a Turista utról emelkedik ki egy kis házikó, hol fenyőolajat préselnek a törpefenyőtől. E tájon inspekciót tartott e hó 10-én este 8 óra körül Wyda bacsa juhnyája felett, amidőn a báránnyal közölt, melyek a juhoktól elkülönítvék, nagy nyugtalanságot vett észre. Egy fűtlyre melléje terem két nagy juhászkomondora, ő maga pedig kezébe kapva egy fadorongot, utnak indulnak a gyanus helyre. Alig hogy oda érnek, a kutyák kezdenek csaholni s a törpefenyőtől kiugrik egy nőstény medve két fiatal tacsokóval egyenesen a bacsának tartva, mire ez futásnak eredt, lába azonban megakadt egy gyökérben, elbukik s ebben a pillanatban a medve már rajta áll, bele harapva jobb combjába, mellső jobbával pedig átkarolta a juhászt, jó mélyre ereszelve husába hatalmas fogsorát és éles körmeit. A kutyák ezalatt megtámadták részint hátulról az anya medvét, részint a tacsokókat, miközben a bacsa a

medve fejét bunkójával csapdosta. A nagy lármára elősiettek a juhászok s az olajpré-selő munkások, mire a medve részben saját, részben kölykeit féltette és jónak látta a bacsát elereszteni s családostul tovább állani.

Ily módon sikerült leginkább a juhász-kutyáknak gazdájukat megmenteni, ki több sebből erősen vérezve ott maradt a csata-téren. Társai élesztették és a törpefenyő-gyár munkásai bekötötték vérző sebeit. Másnap reggel lehozták a sebesültet Barlangliget s Sárbereken át, hol dr. Gabriel Frigyes városi orvos kezelésbe vette — Landokra. Az orvos véleménye szerint a combseb gyógyulására legalább 4—6 heti időtartam szükséges.

A bacsa szerint e hó 9-ikén 10 juhot tépett széjjel a medve, eltekintve az utolsó éjszakától, melyen ő vele a szerencsétlenség történt. E vadászterületet Hohenlohe herceg bírja s Kegel Árpád jószágigazgató most kiadta a parancsot vadászainak, hogy pusztítsák ki e medve családot 24 óra alatt, nehogy a turistika is szenvedjen e bestiák miatt.

A Napló programja.

Előfizetési felhívás.

A mai társadalmi élet forgatagából, napról napra új eszmék, új hangzású jelszavak röppennek ki, melyek egy-egy me-teorikó izzó fényével kápráztatják el a szemet.

A maradi gondolkozásuak tábora épp olyan heveséggel löki világgá konzervatív jelszavait, amilyen erővel a türelmetlen forradalmár elemek lendítik neki intézményromboló eszméiket.

A józan gondolkodásu magyar polgárság, mely mindez áramlatok sodrában higgadtan végzi nemzetfenntartó munkáját, szinte tanácstalanul áll a körülötte röpülő jelszavak közepette. Testi és szellemi erejét a megélhetés gondja köti le, nincs ideje ki-hámozni a csalóka burokból az igazság tisztá magvát.

Ebben a munkában segíti a magyar polgárságot a független magyar sajtó, mely pártérdekektől menten csak az igazság szolgálatában fejt ki tevékenységet.

Ennek a független, öntudatosan gondolkodó hadseregnek egyik katonája a „Napló”, mely legjobb meggyőződése és igaz hite szerint teljesíti hivatását.

A „Napló” mindenkori a magyar nemzeti eszmék harcosa és fel van fegyverkezve a modern haladás kipróbált és megállapodott eszméivel.

A „Napló” becsületes hive a szabad gondolatnak, mely helyt enged mindenféle nézet és világfelfogás hangoztatásának, de nem késik levonni ezekből a következtetéseket.

A „Napló” megbírával minden közéleti jelenséget, ellogulatlant, pártatlan és igazságos mértékkel mérve azokat.

A „Napló” igyekszik érvényt szerezni a magánosok jogainak és éber szemmel őrködik felettük a hatalom tulkapásai ellen, de a közjó irányítja minden gondolatát egyesek önző érdekeivel szemben.

A Napló lelkes szeretettel munkálkodik Kassa fejlődésén, moderné alakításán, úgy város gazdasági ügyekben, mint társadalmi és kulturális téren. Szókimondó nyíltsággal teheti ezt, mert nem áll klikkek szolgálatában, s véleményét a vicinális nagyságok ügyes hálójá le nem nyűgözni. Figyeljük és feljegyezzük az eleven élet eseményeit s hitünk szerint való legjobb meggyőződéssel állapítjuk meg a polgárság egyetemes érdekét fedő pártatlan igazságot.

Ezek az elvek és szempontok irányítják a „Napló” gondolkodását, mely mindenkor szolgálatjára van a nemzetfenntartó polgárságnak.

Ezért kérjük a magyar polgárság támogatását, hogy lehetővé váljék a régi kor-

had rendszerek és az ujdonsült nemzetietlen ábrándok helyett egy kiforrott, magyar nemzeti közvéleményt megteremtő független sajtó és a polgárság közreműködésével.

A szilárd nemzeti közvéleményből önként fejlődik ki az életerős, szabad Magyarország!

A Napló előfizetési ára helyben házhoz hordva félútre 7 korona, negyedútre 3 korona 50 fillér. Vidéken félútre 10 korona, negyedútre 5 korona. Kérjük vidéki és helybeli tisztelt előfizetőinket, hogy az előfizetés megújítása iránt idejekorán gondoskodni sziveskedjenek.

UJDONSAGOK.

— Szállítások a honvédség részére.

A kassai honvédkerület hadbiztossága, Kassa, Eperjes, Igló, Miskolcz, Eger, Sátoraljaujhely, Munkács, Ungvár, Szatmárnémeti, Máramarossziget, Nagykároly, Nyíregyháza állomások részére széna, alomszalma, ágy-szalma, zab, kőszén és tűzifa szállítására pályázatot hirdet. A részletes feltételek a kassai honvédkerületi parancsnokságnál megtekinthetők.

— Elszállott seregély. Ma reggel a Fő-utca 64. számú ház II-od emeleti utcai lakásából egy „Hansel” névre hallgató seregély kiröpült. Szemtanuk állítása szerint egy rózsaszínruhás nő, kosarára szállott, aki a madarat magával vitte. A seregély tulajdonosa ez uton is felszólítja a rózsaszínruhás asszonyt, hogy a madarat hozza vissza, miáltal a törvényes lépések elől megszabadul.

— Az ellopott fogat megkerült. Két héttel ezelőtt Belyus István vízvezetési tisztviselő István András nevű kocsisát, egy két lovas sárga bricskával a Honvéd-utcára küldte. Azonban elmúlt egy nap és sem a kocsis, sem a fogat nem jött vissza. Belyus István erre feljelentést tett kocsisa ellen. A bricska azonban eltűnt, mintha a föld nyelte el. Most azután megkerült a fogat és kiderült, hogy a tolvaj 12 napig közel Kassához vigan élt. István András ugyanis az ellopott fogattal Bártfára hajtott s ott beállott fuvarosnak. Kedélyesen szállította a vendégeket a fürdőbe, a magyar rendőri hatóság nagy dicsőségére. Tegnapelőtt fuvart kapott Gallicziába s átkellett lépnie a határt, hogy tartóztassák. A gribovi császári kerületi kapitányság ugyanis az ellene kiadott körözlevél alapján Jaszlóban elfogta és letartóztatásáról értesítette a kassai rendőrséget. Belyus István ma Jaszlóba utazott, hogy az ellopott bricskát és a 2 lovat tulajdonába vegye.

— Szegény emberek fosztogatói. Kassán az utóbbi időben nagyon fellendült a hálaló kereskedés. Ravasz ügynökök járkálnak különösen a külvárosi közönséget és vászonárukat potom részletek mellett kínálnak megvételre. A jóhiszemű emberek a kedvező fizetési feltételeknek felülnek s csak mikor már a rendelést aláírták akkor látják, hogy milyen silány és haszontalan árut kaptak drága pénzükért. A hálalás Kassán tiltva van. A rendőrség ennek a fosztogatásnak csak egy módon vethet véget, hogy a vászonárakkal hálaló ügynököt a közönség átadja a legközelebbi rendőrnök. A becsapott közönség ilyen módon a károsodást elkerülheti. Az intelligensebb közönséget is felkérjük s ahol teheti világosítsa fel a kisembereket a vászonárakkal hálaló vigécek fosztogatására s ajánlja nekik a rendőrség segítségét, mely minden egyes esetben kellő oltalmat fog nyújtani a visszaélések ellen.

— Áruló szegfűk. Ma reggel Bodnár István gazdasági akadémiai szolgálja egy nagy bokrétára való szegfűvel a Csermely-utcán

át a városba igyekezett. A kora hajnali órákban a bukétás lovag gyanút keltett Balázs Béla rendőrből, aki igazolásra szólította Bodnár Istvánt, megkérdezvén honnan szedte a szegfűket. Erre aztán kiderült, hogy Bodnár a javítóintézeti kertészet virágágyait rendszeresen dézsmálja. Az intézet főkertésze már napok óta tapasztalta, hogy valaki a szegfű telepen valóságos vandalizmust visz véghez s tövestül lopkodja a szép virágokat. A rendőr bemutatta a Bodnár Istvánnál talált szegfűket, melyekben a javító főkertésze az intézet virágaira ismert. Erre azután Bodnárt letartóztatták. A kihallgatás során még kiderült, hogy Bodnár ezelőtt két nappal a Petőfi-kávéházban egy ott mulató vendég kalapját és botját ellopta. Most, mind a két lopásért felelni fog.

— **Elfogott csavargók.** A kassai rendőrség ma éjjel a Széchenyi-ligetben és a kültereken razzitát tartott s ez alkalommal 10 lakás és foglalkozás nélküli csavargót letartóztatott. A csavargókat, akik nem Kassára valók, eltoloncolják a városból.

— **Igazgatósági tagságok gyűjteménye.** Sok haszontalan dolgot gyűjtenek az emberek, akiknek sok fölösleges idejük és pénzük van hozzá. Bélyegek, növények, bogarak és hasonlók gyűjtése azonban nem a legpraktikusabb dolog, mert semmit sem hoz a konyhára. Sokkal hasznosabb az a gyűjtemény, amelyről egy szorgalmas kutató böngészett ki a Pénzügyi Compasszából érdekes adatokat. Arról szól ez a statisztika, hogy a sorsnak és a részvénytársaságoknak kivételes kegyeltjei hány igazgatósági tagságot töltenek be. Nem kevesebb, mint 77 olyan embert talált az említett kutató, aki tíznél több részvénytársaság igazgatóságában foglal helyet. Nemzeti szempontból örvendetesnek mondhatjuk, hogy a hetvenhét közül több mint negyven magyar. Sőt a rekordot is egy honfitársunk érte el: Mezei Mór dr., a Lipótváros volt képviselője, aki csekély negyven vállalatnál huz igazgatói taniémekeket. Ezek közt van harminc helyi-érdekű vasut, amely a Kereskedelmi Bank patronusa alatt áll. A többi magyarok közül Tolnay Lajos 20, Gajári Ödön 20, Herzog Péter báró 20, Kán Béla dr. 20, Kornfeld Zsigmond 19, Lánczy Leó 15, Schober Albert dr. 13, Kelemen Gyula dr. 13, Matlekovits Sándor 12, Ugron Gábor 12, Hatvany-Deutsch Károly 12, Lukács József 11, Szirmay Oszkár 11 állást tölt be.

— **Akusztikus vérszék.** Egy új találmánynak, még pedig magyar találmánynak a neve ez. Zubovics Fedor, akinek nevéhez már több más találmány is fűződik, találta föl ezt is. Az új találmány arra van hivatva, hogy lehetetlenné tegye a szemaforok hibás működése által okozott vasuti szerencsétlenségeket. A találmány szerkezete olyan, hogy már 4—500 méter távolságra a veszedelem előtt, a Westinghouse-féle automatikus működése által a vonatot megállítja. Tailor, híres francia mérnök azt mondja egy híres francia szaklapban Zubovics találmányáról, hogy korszakot alkotó. Az új találmányt a napokban vizsgálta meg a kereskedelmi miniszterium és az államvasutak által küldött vizsgálóbizottság. A kereskedelmi miniszteriumot Söpkéz Sándor miniszteri tanácsos és Samarjay Sándor főfelügyelő, a magyar államvasut igazgatóságát pedig Götz Ede főfelügyelő, Petz, Schindler, Meissl, Shewendler felügyelők, Braun fűtőházi főnök, Hódászy főmérnök és Schmitz felügyelők képviselték. A bizottság alaposan megvizsgálta Zubovics új találmányát és nagy elismeréssel nyilatkozott róla.

— **Új életbiztosító társaság.** Belföldi Életbiztosító Részvénytársaság cég alatt Budapesten új életbiztosító társaság alakul. Az alapítók között vannak Eszterházy Pál gróf, Barcsay Andor orsz. képviselő, Beck Lajos dr. Az új társaság, amelynek alaptőkéje

másfél millió korona, elnöke Eszterházy Pál gróf lesz, vezérigazgatója pedig valószínűleg Dárdai Ede, a „Standard” életbiztosító társaság egyik főhivatalnok. A Belföldi Életbiztosító Társaság alakuló közgyűlését őszkor akarják megtartani, amikor a szervezési munkálatokat is befejezik. A társaság az alakuló közgyűlés után nyomban megkezdte működését s két nagyobb vidéki városban aligazgatóságot állít föl. Az egyik városul, hol aligazgatóságot állítanak fel, hír szerint Kassa van kiemelve.

— **Népszanatórium a Tátrában.** Amióta a viaszszolgáltatás hiányossága miatt lehetetlenné lett az Erzsébet királyné-szanatórium kibővítése és a Szanatórium-Egyesület ezen tervéről kénytelen volt lemondani, elhatározta, hogy a második népszanatóriumot lehetőleg a Tátrában fogja építeni és a további lépések megtételére egy teljhatalmu albizottságot küldött ki. Ezen bizottság tegnap tartott gyűlést Korányi Frigyes dr. egyetemi tanár, főrendiházi tag elnöklése alatt, mely gyűlésen a további teendőket beható eszmecsere után állapították meg, amely eszmecsereben elnökön kívül Bókay Árpád dr., Tauszk Ferenc dr., Okolicsányi-Kuthy Dezső dr., Korányi Sándor dr. és Szesztay László tanárok vettek részt. A bizottság elhatározta, hogy a szoba jövő területek meteorológiai és klimatikus megfigyelésére a szükséges lépéseket megtéti, az illetékes hatóságokkal érintkezésbe lép, a kormány támogatását kikéri és szükség esetén a szobajövő területeken helyszíni szemlét is tart. Minden kilátás arra mutat, hogy a bizottságnak rövid idő alatt sikerülni fog a második népszanatórium építésére az alkalmas területet megszerezni és így Magyarország nemsokára az arra alkalmas Tátrában fog rendelkezni egy második népszanatórium felett.

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Gölner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házban modern berendezéssel cementáru gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítók telefon jelentése.

A politika teréről.

A bán a miniszterelnöknél.

Budapest, július 16.

Rakodczay Sándor horvát bán ma Zágrábból Budapestre érkezett és egyenesen a miniszterelnökségre hajtatott, ahol Wekerle Sándor miniszterelnökkel hosszasan tanácskozott. Hír szerint utasításokat vett át a miniszterelnöktől a Horvátországban követendő eljárásra nézve.

Komolyabb akciót azonban az ősz előtt aligha várhatni, mert a horvát országgyűlés el van napolva és az őszig elnapolva is marad.

Tolstoj Leó halálhíre.

London, jul. 16.

A Dailly Maill egy értesülése szerint Tolstoj Leó Jaszajn-polyanai birtokán meghalt. A hír eddig nem nyert megerősítést és a Dailly Maill is csak fentartással közli.

Párbaj a Lengyel ügyből kifolyólag.

Budapest, július 16.

A Lengyel—Polónyi ügyből kifolyólag Somogyi Jenő joghallgató, ki Lengyel Zoltán irodájában van alkalmazva, egy hirlapi közleményből kifolyólag provokálta Bischitz Bélát a Pesti Hirlap munkatársát. A felek ma pisztolypárbajt vívtak, melyben három golyóváltás után egyik fél sem sebesült meg.

Olaj Lajos újabb párbaja.

Budapest, július 16.

Olaj Lajos országgyűlési képviselő ma Magyar Miklós fővárosi kereskedővel kardpárbajt vívott, melyben Magyar könnyen megsebesült.

A belvárosi takarékpénztár sikkasztói.

Budapest, július 16.

A budapesti törvényszék annak idején a Belvárosi Takarékpénztár sikkasztóit Holecsek Frigyes és Bodrogi Jenőt, kik a pénztintézetet 300 ezer koronával megkárosították, egy évi börtönre ítélte. A kir. tábla ma Holecsek büntetését Bodrogiét pedig 2 évre emelte föl.

Petrof kivégzése.

Szófia, jul. 16.

Ma végezték ki Petrofot, Petkov miniszter gyilkosát. A bűnös magába szállva töltötte az éjszakát és sajnálkozott tette felett. Kivégzése előtt felvette a halotti szentségeket.

Kisiklott vonat.

Lissabon, jul. 16.

Egy személyvonat kisiklása folytán 9 ember súlyosan megsebesült.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, július 16.

Az osztálysorsjegyek mai huzásán 30.000 koronát az 53.075. számú, 15.000 koronát az 53.029. számú, 10.000 koronát a 95.614. és 95.883. számú sorsjegy nyert.



Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenyves okl. gépészmérnök gépgyárában Kassa, Vám-utca 15. szám.





MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

Fő-utca 12. I. emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket ^{tőkekamat-} ^{adómentesen} 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8¹/₂—12-ig.
d. u. 2¹/₂—4-ig.

Látható írásu

ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más írógé-
peken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus irásmintha ingyen és bérmentve!

Német nevelőnőt

sürgős belépésre keres egy intelligens
család. Cím a kiadóhivatalban.

≡ A ≡

R. O. Y. A. L

VENDÉGLŐBEN

vasárnap f. hó 14-től
kezdve naponta friss

PILSNI ŐSFORRÁS

hordósör kimérése.

Kiadó: Murányi József.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bármilyen elektromos világítás és erőát-
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét,
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be-
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és
lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű,
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges
világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógép Kassa.

LEGELŐNYÖSEBB

a függönyöket, szőnyeget, ruhákat tisztítás vagy festés végett

a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba.

o hogy azok a t. felek távolléte alatt rendbe hozassanak. o

- A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozatom. -

Teljes tisztelettel HALTENBERGER BÉLA

Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca 3., Fő-utca Andrassy-palota.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ≡ **KORONA SÖR** ≡ **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijaikban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a söröződe készségeggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA